
Poštnina plačana v gotovini. Posamezna številka 1 Din.

llillilll

tr n i

GLASILO NEZAVISNE DELAVSKE STRANKE JUGOSLAVIJE
Izhaja vsak četrtek. — Uredništvo in upravništvo: Turjaški trg št. 2, pritličje. — Naročnina: na m esec 4 Din, četrtletno 12 Din. — Dopisi se ne vračajo.

Š t e v .  12 . LJUBLJANA, četrtek, 5. julija 1923. Leto I.

Pred velikimi mezdnimi boji.
Kapitalistični družabni red drvi v 

propast, v katero je bil obsojen že ob 
svojem postanku. Nagel razvoj tehnike 
je pospešil, da si je kapiializem v enem 
stoletju zavzel svet in da je danes že 
prekoračil vrhunec svoje moči.

Z razvojem kapitalizma se je razvija
lo tudi dete kapitalizma — proletarijat, 
ki danes dorašča in se pripravlja, da 
prevzame dedščino in da preustroji d a 
našnji krivični družabni red, ki daje ka
pitalističnemu razredu vso moč, da 
more živeti na račun delovnega ljudstva.

Kapitalizem noče umreti, noče se lo
čiti od prijetnega življenja. Išče potov in 
načinov, da se ohrani pri življenju ali da 
si vsaj podaljša svoj obstanek. Kapitali
zem, ta največja pijavka človeštva, živi 
le od človeške krvi in od ljudskega zno
ja. Krvave vojne ga poživljajo, krvavi 
žulji in potne srage milijonov in milijo
nov proletarcev ga vzdržujejo.

Država, monarhija ali republika je k a 
pitalistična organizacija, ki vselej in 
povsod ščiti kapitalistične interese, vla
de v meščanskih državah so izvrševalni 
organi kapitalistov.

Zato že vse države danes priprav
ljajo vojno, se oborožujejo od nog do 
glave, zato so podvojili tudi izkorišča
nje delavnega ljudstva, zato znižujejo 
mezde, zato množijo in povečavajo 
davke in upeljujejo prisilno delo . . .

Proletarijat dorašča in pričenja spo
znavati, da nosi krivico vsega zla na 
svetu na lastnih plečah, da ga sam vzdr
žuje. Pot do rešitve mu je pokazal rus
ki delavec in ruski kmet, ki je stresel 
svoja mogočna pleča in vrgel izkorišče
valca raz sebe. In po celem svetu se 
začenjajo gibati sključeni hrbli prole
tarcev in kapitalisti so v strahu ko vi
dijo, da se jim puntajo sužnji, da se jim 
majejo tla pod nogami in da jih čaka 
enaka usoda, kot so jo doživeli ruski 
grofje in vlastelini.

Ker se niti na vojaštvo ne morejo več 
absolutno zanesti, ustanavljajo kapita
listi svojo posebno »lajbgardo«, ki naj 
ukroti zrevolucijonirani proletarijat. Ne 
menijo se za milijone, ki jih potrebujejo 
te fasištične bande, saj jih daje nezado
voljna delavska para. Da zgleda cela 
stvar lepša, so krstili te svoje bande za 
»nacionalistične« organizacije. Pojava 
fašizma je znak slabosti buržuazije in 
kapitalističnega družabnega reda.

Propad kapitalizma spremljajo velike 
gospodarske in politične krize, ki doka
zujejo nezmožnost kapitalizma, da bi 
našel izhod iz zagate, v katero je zašel 
in v katero je slej ko prej moral zaiti.

Demokracija, nacijonalizem, samood
ločba in enakopravnost so razkrinkane 
in mase so sprevidele, da se pod temi 
krinkami skriva brezobzirna diktatura 
kapitalizma. Mase spoznavajo da sred
nje poti ni in ne more biti in da je mo
goče le dvoje: ali še naprej diktatura 
manjšine (kapitalistov) nad večino, ali 
pa diktatura delavcev in delavnega 
kmeta nad pariziti. Med temi ne more 
biti sporazuma niti pogajanj. Edino le 
boj, boj delavskega razreda s kapita
lističnim razredom.

V tem znamenju se vrše zadnje čase 
Gigantski boji po celem svetu. Kapita
lizem, ki mora končno podleči v tem

boju, se momentano nahaja povsod v 
ofenzivi, ali proletarijat se umika in zo
pet zbira ter se neustrašeno bori v z a 
vesti, da mora končno zmagati, ker je 
nasprotnik že obsojen na smrt.

Štrajk za štrajkom, eden silnejši od 
drugega, se vrstijo po vseh državah. 
Proletarijat zmaguje, ponekod tudi pro
pade, to ponajveč po krivdi amsterdam
skih reformistov, ki ne verujejo v zma
go in se boje boja. Reformsiti se bolje 
razumejo na akcije in boje pri zelenih 
mizah, pri črni kavi in havane — dimu.

Tudi pri nas v SHS opažamo enake 
pojave, samo v manjšem obsegu. Naša 
industrija je mlada, naš proletariat neiz- 
šolan, neodločen. Zato boji pri nas niso 
tako silni, kot v Nemčiji. In vendar sto
jimo pred bojem, kakoršnega še nismo 
bojevali. Rudarji, železničarji, kovinarji, 
javni nameščenci, torej glavne žile k a
pitalistične družbe, stojijo tik pred stav
ko. Glad in beda jih je prisilila, da so 
pričeli boj. Kapitalisti jim cinično nudi
jo bajonete, prisilno delo in podaljšan
je delavnega časa. Vodijo se še poga
janja, še se skuša rešiti spor brez bitke 
ali vsi vemo da pride do boja, ker pri 
zelenih mizah se zamore zadovoljiti le 
one, ki so pri zeleni mizi, množica pa si 
svoje pravice pribori le v akciji.

Notranje - politični položaj je zamo
tan. Radikali, demokrati, Radič in Koro
šec se trgajo za oblast, vsi bi radi imeli 
najboljše mesto pri vladnih jaslih. Glad- 
no delavstvo mora paziti, da njihov boj 
za kruh ne bodo izrabile buržujske 
stranke v svoje strankarske namene.

Mornarji so leto dni prosili, zahtevali 
in dokazovali, da se s 500 dinarji me
sečno ne more živeti. Povsod so nale
teli na gluha ušesa. Stopili so v akcijo, 
v štrajk in obalni promet je prekinjen.

Železničarji se že nad dve leti borijo 
za svoj obstanek, vlada jih krmi z oblju
bami in grozi z militarizacijo. Enaki re
veži so državni nameščenci vseh ka
tegorij, tudi njim se ne verjame, da 600 
dinarjev mesečno ne zadostuje niti za 
hrano.

Kovinarjem na Jesenicah in po drugih 
podjetjih odgovarja podjetnik, da ne 
more povišati mezd, ker je slaba ko
njunktura ,ker je konkurenca prevelika 
in ker so krediti predragi.

Trboveljska družba, ki dela z 900% 
dobičkom, ne razume da se z 140 kro
nami ne more izhajati in odbija upra
vičene zahteve rudarjev.

Buržuazija igra opasno igro. Opira
joč se na silo bajonetov, odbija zahteve 
proletarijata in provocira boj.

Istočasno povišuje kmetom davke za 
500%, upeljuje kuluk in ukinja zadnje 
politične svobodščine.

Nezadovoljnost raste, zaslepljeni 
spregledujejo ter se pridružujejo onim, 
ki se hočejo boriti. Vrste razrednih bo 
jevnikov rastejo in vedno glasnejši po 
staja klic:

Kruha hočemo! Dajte nam ga, ali pa 
si ga vzamemo!

In ker ga ne bodo dobili, si da bodo 
morali vzeti, si ga bodo morali pribo
riti!

Pred pričetkom borbe smo. Lačni in 
goli, pripravite se.

Začetek odločilnega boja.
Naš notranji položaj, ta neprestana 

kriza, ki obstoja od ustanovitve države, 
se je priostril tako, da stojimo na za 
četku odločilnega boja. Centralistična 
politika srbske radikalne in demokrat
ske stranke ter njenih plačnikov iz pre- 
čanskih krajev je s tem, da hoče za 
vsako ceno ohraniti politično in gospo
darsko nadvlado beograjske čaršije 
ter gotovim temnim zakolisnim, elemen
tom, ki so tesno zvezani s to čaršijo — 
dosegla, da ima danes združeno vse 
nesrbsko prebivalstvo proti sebi, ka
kor je s svojo vazalsko politiko, ki 
je zastopala le interese francoskega 
kapitala, dosegla to, da so danes vse 
države, s katerimi imamo skupne meje, 
združene v eno fronto — proti nam. 
Centralistična politika nadvlade srbske 
buržuazije, ki je glavni ekspornent fran
coskega kapitala na Balkanu, je danes 
mogoča le kot odkrita diktatura, kot 
odkrito nasilje. Politika srbskega bur- 
žuaznega režima je politika nasilja ma
l o š t e v i l n ih  industrijcev, bankirjev, veriž- 
nikov ter z njimi zvezanih oficirskih in 
visokih uradniških klik ter kameril nad 
milijoni delavnega ljudstva, tako srb
skega kakor ostalih plemen in narodov. 
Razen na socijalnem zatiranju širokih 
množic delovnega ljudstva pa sloni d a 
našnji režim tudi na nasilnem zatiranju 
vseh nesrbskih plemen in narodnosti. 
Osnovna linija današnjega režima je ti
sta kakor v Rumuniji, ki jo je angleški 
pisatelj Sitn Vetzn imenoval, da je po
slabšana izdaja nekdanje grofovske 
obligarhije na Madžarskem. Ost dana
šnjega režima je obrnjena predvsem 
proti delavstvu. Zakon o zaščiti države, 
ki je celo z vidovdansko ustavo v n a 
sprotju, nam jasno kaže namene režima, 
ki hoče onemogočiti vsak boj proletari
jata, da ga lahko njegovi izkoriščevalci 
še bolj izkoriščajo in zasužnujejo. P o 
daljšanje delovnega časa, občutljivo 
zmanjšanje mezd in plač v primeri z 
rastočo draginjo, sabotiranje delavske 
zaščitne zakonodaje, to so posledice 
tega režima, ki jih vsak delavec občuti 
na lastni koži, pa naj si bo že srbske ali 
hrvatske ali madžarske narodnosti. Da
našnji režim je predvsem militarističen, 
kakor to mora biti vsak režim, kojega 
podlaga je nasilje manjšine nad večino, 
militarističen pa tudi zato, ker je Jugo
slavija postala popolna kolonija fran
coskega imperialističnega kapitalizma 
in ker je vsled tega Jugoslavija v zvezi 
s Poljsko in Češko itd. določena, da tvo
ri »Kanonenfutter« v boju za interese 
francoskih bankirjev. Ogromna večina 
državnih dohodkov požro pri nas izdat
ki za oboroževanje in armado.

Državni dolgovi, za katere moramo 
plačevati oderuške obresti, služijo rav
no tako v prvi vrsti oboroževanju. In 
ravno novi vojaški zakon, ki s svojo tr
dostjo prekaša vse dosedanje podobne 
zakone, in ki je bil izdelan predvsem na 
zahtevo francoskih generalov, je nov 
člen v militarizaciji Jugoslavije. Ogrom
ni stroški za armado zahtevajo še 
ogromnejše davke, ker razne komisije 
požro tudi precejšen odstotek teh iz
datkov in onemogočujejo, da bi se po
pravile ceste, železnice, da bi se nudilo 
prebivalstvu dobro urejene bolnice, v 
katerih bi ne bilo treba plačevati ode

ruških cen, onemogočujejo zboljšanje 
uradniških plač, zidanje šol, ker voja
štvo rabi toliko denarja, da za druge 
ljudstvu potrebne izdatke nema para. 
Režim je dosegel, da je danes položaj 
uradništva in sploh državnih nastav- 
ljncev tak, da slabši ne more biti. P rag 
matik ni, in novi uradniški zakon bo tak, 
da bo režim vsakega uradnika, ki ne bo 
hotel služiti za slepo orodje vladajoče 
klike, vrgel na cesto. Plače uradništva 
so sramotne in neče jih režim izboljšati, 
dočim meče milijarde za plače oficir
jem. Devetnajstleten dečko, ki zapusti 
vojaško šolo, ki ga ni stala niti vinarja, 
ima desetkrat večjo plačo kakor zdrav
nik v bolnici, ki vrši drugače težko, od
govorno in ljudstvu korislno delo in ki 
je moral dovršiti dolgoletne študije, ki 
so stali težke denarje. Režim pa je 
predvsem tudi naperjen, in to v pretež
no zemljedelski državi, proti interesu 
kmetov. Agrarna reforma, ki je bila ob
ljubljena z najsvetejšo častno besedo 
po prevratu, je še danes po petih letih 
— na papirju in če bo izvedena kdaj, 
bo pač izvedena tako, kakor odgovarja 
interesu veleposestnikov, ki so vsi re
žimski državotvorci. Bolniškega zava
rovanja za kmete ni, ni obveznega za 
varovanja za živino, niti proti požarom 
in ujmam. Velikanske stroške za armado 
plačajo v glavnem kmetje, delavci in 
uradniki. Ne le, da je pri nas večina 
davkov indirektnih (takse, monopoli, 
soli, žveplenk, tobaka, trošarina, (ki jo 
verižniki in trgovci zaračunavajo s pro
fitom konzumentom) so se posebno se
daj zvišali zemljiški davki za 500 od
stotkov. Dočim mora mali kmet plače
vati ogromne davke, so fabriknatje, tr
govci, predvsem pa banke naravnost 
smešno obdačene, razen tega pa imajo 
velekapitalisti še milijon potov in ste
zic, da se temu plačevanju izognejo. 
Dočim propadajo mali kmetje, delavci 
in nameščenci v vedno večjo bedo, si 
kopičijo razni prekupčevalci, izvozniki, 
verižniki in tovarnarji na njih račun 
ogromne profite, ne da bi jih kdo oviral 
v tem izkoriščevanju — delovnega ljud
stva. Oficirji, trgovci, fabrikantje, vele
posestniki ter bankokrati, to so stebri 
današnjega režima, to so tudi priviligi- 
rani stanovi v državi. Srbski buržuaziji 
pa je premalo, da izkorišča le svoje de
lavce, uradnike in kmetovalce, ona ho
če izkoriščati še delo in žulje delavcev, 
uradnikov in kmetovalcev ostalih po 
krajin. To dela na ta način da izrablja 
vse svoje politične nadoblasti, celoku
pen državni aparat v svoje sebične na
mene. Centralizem to je sredstvo za 
politično in gospodarsko izkoriščanje 
celokupne Jugoslaviie potom peščice 
beograjskih čaršijskih bankirjev in ve- 
rižnikov. To svoje izkoriščanje pa za 
kriva s krinko narodnega edinstva, s to 
krinko nacijonalizma si vstvarja tudi 
svoje »Orjune«, ki so bojne čete za vz
drževanje politične in gospodarske nad
oblasti srbske buržuazije in zato se 
smejo ti valpti beograjske čaršije po- 
polonoma javno oboroževati in izvrše
vati vse mogoča nasilja, ker ta nasilja 
omogočujejo raznim »patrijotskim« ban
kirjem velikanske profite, razen tega pa 
dobi njih kšeft lepo narodno idealno
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krinko. Slovenska in hrvaška buržuazi- 
ja, ki razpolagala z dobro organizira
nim, močnim kapitalom, sj necela dati 
iztrgati svojih profitov od srbskih ban
kirjev in začele sta boj proti Beogradu, 
seveda tudi pod krinko nacijonalizma, 
ker nečeta dovoliti, da bi se jima odvzel 
monopol izkoriščanja slovenskega in 
hrvaškega malega kmeta in delavca. To 
je bistvo avtonomističnega gibanja slo
venske in hrvaške buržuazije, ki ga za 
stopata Korošec in Radič v zvezi z bo 
senskim voditeljem turških begov in ve
leposestnikov Spahom. Boj za profite 
med posameznimi buržuazijami se je 
prenesel na politično polje in se je že 
razvil v odkrite bitke raznih bojnih or
ganizacij ter buržuazij , kakor so »Or- 
juna«, »Hanao«, »Sinao«, itd. Toda go
tovo je, da se bodo te buržuazije prej 
ali slej pobotale in si bodo profit raz
delile ter bodo potem skupno izkorišča
le delovno ljudstvo Jugoslavije.

Naša dolžnost je, da male krnele, de
lavce in nameščence poučimo o ieh 
temnih, sebičnih namenih raznih buržu
azij. Prvi cilj katoliških Polakov, Rem
cev je profit ravno tako, kakor P ra 
protnikov in Kristanov. Gospodarski in
teresi klerikalne slovenske buržuazije 
so prepleteni z interesi centralistične 
beograjske buržuazije (le glejte kako 
častiti gospod Jovan brani »Žitne zavo
de« itd.), zato oni ne bodo dobojevali 
boja za osvobojenje slovenskega de
lovnega ljudstva, ampak se bodo zado
voljili s kompromisom, ki bi jim dovolil 
pod krinko avtonomije večji odstotek 
na izkoriščanju slovenskega delovnega 
ljudstva. To tem bolj, ker danes abso
lutno obvladuje klerikalno stranko ka
pitalistično desno krilo Polakov, Rem
cev. V Trboveljski družbi so klerikalci 
s centralisti soudeleženi na profitu 
(Benkovič, vitez Pogačnik), soudeleženi 
so pri celi vrsti tovaren in zavodov na 
profitih skupno s centralisti, celo kme
čke gospodarske zavode uporabljajo za 
financiranje kapitalističnih podjetij in 
splošno znane so zveze, ki se pletejo 
od najvplivnejših krogov klerikalne 
stranke čez razne odločilne faktorje In
dustrijske zveze, ki so »brez stranke«, 
k radikalnim in demokratskim »gospo
darskim krogom«. Zato delovno ljud
stvo Slovenije od klerikalne avtonomije 
nima ničesar za pričakovati.

V boju, ki se je razvil si bodo morale 
množice delavcev, nameščencev in ma
lih kmetov same priboriti gospodarsko 
in narodno svobodo, priboriti skupno s 
hrvatskim in srbskim delovnim ljud
stvom, ker srbski delavec in mali kmet 
nimata nobenega interesa na zasužnje- 
valni politiki svoje buržuazije, ki tepe 
srbsko delovno ljudstvo z istim bičem, 
kakor slovensko ali nemško in hrvatsko. 
Ne slovenska buržuazija iz klerikalne 
stranke, ne hrvatska buržuazija, ki vodi 
Radičevo stranko, ne bo rešila delov
nega ljudstva, ampak delovno ljudstvo 
Slovenije in Hrvatske se bo moralo re
šiti samo in njegov sobojevnik bo srb
sko, mažarsko in nemško delovno ljud
stvo. Kadar bodo delavci in mali kmetje 
imeli vso oblast v državi, kadar bo me
sto današnjega buržujskega režima 
prišla vlada delavcev in malih kmetov, 
tedaj bo šele prišlo gospodarsko in na- 
cijonalno osvobojenje. Tedaj bode de
lovno ljudstvo Slovenije, Hrvatske, S r
bije, Bosne in Makedonije v zvezi z de
lovnim ljudstvom Bolgarije, Grške, Ru- 
munije in Albanije osnovalo federativno 
socijalistično republiko Balkana. Tedaj 
bo vsak narod in vsako pleme imelo 
svojo lastno državo in vse te narodno
stne republike posameznih plemen bo
do tvorile državno zvezo, kjer ne bo ne 
zasužnjenih razredov, ne potlačenih na
rodov. Toda to federacijo delavsko- 
kmečkih balkanskih republik si bodo 
morale množice malih kmetov in de
lavcev priboriti same in priboriti si jo 
bodo morale v boju proti srbski in hr- 
vatski in slovenski buržuaziji, ki se bodo 
znašle v eni fronti, kakor hitro bodo 
ogroženi njih žepni interesi. Ne z zaku
lisnimi sporazumi, s katerimi je federa
listični blok Korošec - Radič - Spaho 
omogočil Pašiču, da je upeljal tlako za 
popravljanje cest, da je zvišal zemljiški 
davek za 500 odstotkov in izpeljal novi 
vojaški zakon, ne z demagoškimi šovi
nističnimi hujskarijami, ampak z o rga
niziranim bojem kmečkih, delavskih in 
nameščenskih množic bojno ta cilj do
segli. Boj bo hud in zahteval bo mnogo 
žrlev, ali potreba je, če hoče delovno 
ljudstvo iz današnjega suženjstva priti 
do gospodarske in nacijonalne svpbo- 
de. Sodrugi, povejte to vsem svojim 
znancem, poučite o tem svoje prijatelje, 
svoje sorodnike. Razširite v zadnjo vas

naš list, razložite ljudem naša gesla in 
organizirajte povsod Neodvisno delav
sko stranko Jugoslavije, ker le NDSJ za
stopa interese delovnega ljudstva, ker 
se bori za vlado delavcev in malih kme
tov, ker se bori za federativno socijali
stično republiko na Balkanu, ker se 
bori za gospodarsko in nacijonalno svo
bodo vseh plemen in narodov, ker se 
bori edino odločno proti militarizmu in 
se bori zalo, da plačajo stroške sve
tovne vojne bogataši, ne pa delovno 
ljudstvo.

Seja razširjene eksekutive komuni
stične internacijonale (kominterne) se je 
pečala s svetovnim položajem in vpra
šanjem poedinih strank (sekcij) komin
terne.

Pri vprašanju poedinih strank je stala 
v ospredju norveška stranka, v kateri 
so začeli nekateri sodrugi širiti mnenje, 
da je vera za kom. stranko privatna 
stvar in se začeli obračati proti centra
lizmu v kominterni. Versko vprašanje 
se je po daljši diskusiji rešilo sledeče: 
Vera (in cerkev) je privatna slvar za 
meščansko državo ali nikakor ne za 
stranko. (Lenin.) Komunistični stranki ne 
more biti vseeno versko mišljenje nje
nih članov, ker komunizem je svetovno 
naziranje, ki nasprotuje verskemu sve
tovnemu nazoru. Lenin je izrecno p o 
udaril, da se mora propagirati ateizem 
(brezverstvo). Grajalo se je pasivno za 
držanje bolgarske stranke ob zadnjih 
dogodkih. V Bolgariji je aktuelno geslo 
delavsko-kmetske vlade in možna je 
začasna enotna fronta med bolgarskim 
proletarijatom in Stambolijskijevimi 
kmeti.

Francoska stranka je prestala krizo, 
stranka je vedno živahnejša, število 
članov narašča. O nemški stranki smo 
že poročali v zadnji številki »Glasa 
Svobode.« Italijanska stranka je mnogo 
zakrivila, da lani ni prišlo do ujedinjenja 
z maksimalisti.

Radek je poročal o svetovnem po
ložaju. Dejal je, da moramo biti pri
pravljeni v bližnji bodočnosti na vele-

Kdor se hoče boriti za ta gesla, naj 
pride v naše vrste, naj širi naš tisk in 
in naj agitira za ta gesla Neodvisne d e 
lavske stranke Jugoslavije od moža do 
moža, ob vsaki priliki in priložnosti.

Živela Neodvisna delavska stranka 
Jugoslavije! 

Živela vlada delavcev in malih kme
tov! 

živela federacija delavsko-kmečkih 
republik na Balkanu!

važne dogodke, da bodo v svetovnem 
položaju nastopili veliki pretresljaji. 
Poedine stranke morajo delati v so
glasju s svetovnim političnim položajem. 
Vozel imperialistične politike se vedno 
bolj zapleta. V Evropi je še vedno pe
reče vprašanje Porurja, vzhodno-azij- 
sko vprašanje se poostruje, revolucio
narno gibanje na bližnjem vzhodu na
rašča. Angleški imperializem je spre
menil svojo taktiko v tem, da išče spo
razuma z buržuazijo Indije, Egipta, Tur
čije itd. proti delovnemu ljudstvu. — 
Nemški delavski razred je v največji 
nevarnosti. Možno je, da pride v Nem
čiji do delavske vlade, ali pa da omrtvi 
nemški proletarijat tako kot avstrijski. 
Treba ukreniti vse, da nemški proleta
rijat ne postane tako brezbrižen kot av
strijski. Zadnja razkritja o grozotah 
ameriškega imperializma v kolonijah je 
končno vzbudilo zanimanje ameriških 
delavcev. Ameriški imperializem se ne 
razteza samo na Evropo, ampak sega 
od Tihega oceana do Karibskega mor
ja in južne Amerike. Ameriški impriali- 
zem je mlad in kot vse v Ameriki se 
razširja neznansko hitro in je izredno 
nasilen. Internacijonala se mora v bo
doče bolj pečati z ameriškim imprializ- 
mom. Na Poljskem besni po diktatu 
francoskih imperialistov še vedno bes
na reakcija. Povprečno število obsoje
nih komunistov v zadnjih treh letih zna
ša  mesečno 20 obsojencev na 70 let 
(L j. 720 komunistov obsojenih na 2520 
let). Zadnje štiri mesece je bilo obsoje-

Seja razširjene eksekutive Komunistične
internacionale.
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USTE1C.

V senci trobojnic.
(S i lh u e te  iz h a m b u r š k e g a  » so c ia l i s t ičn eg a«  

k o n g r e s a  ministrov.)

. .  P o m a n d r a n e ,  s e ž g a n e ,  z a s ra m o v a n e ,  
o p l ju v a n e  in i z d a n e  s o c i a ld e m o k r a t s k e  z a 
s t a v e  11. in te rn ac i jo n a le  ni v e č . . .  T rohnijo  
t r u p la  mil i jonov n a  b o j i š č i h . . .  v s r a m o te n  
sp o m in  n a  iz d a n o  z a s ta v o  . . .  milijoni lijejo 
so lz e  o b u p a  in b e d e . . .  v  p ro k le t s tv o  i z d a -  
j icam. Oni p a ,  ministri Njih V e l ič a n s te v  
b u d e  t r o h n e č e  t ru p lo  II. in te rn ac i jo n a le  in ji 
v livajo  ož iv l ja joči  se ru m  . . .  a  t ru p lo  s e  ne .  
g a n e .

*

In glej,  zb ra l i  so  s e  m o ž je  . . .  V iso k o  n a  
d r o g u  jih p o z d ra v l ja  č r n o - r d e č e - ž o l t a  t r o 
bo jn ica .

K a k o r  v z a s m e h  jim k liče  r a z  p a la č e ,  k a 
m o r  sp e je jo  m ožje ,  »voditelji« p ro le ta r i ja ta ,  
d a  z b o ru je jo  in si, k a k o r  n e v e s ta  in žen in  
p o d a jo  r o k e  d r u g a  in d ru g a in p o l  in te rn a 
c i jo n a la :

» D o b ro  došli ,  prijatelji  1«
V d v o ra n i  p a  t ro b o jn ic e  v se h  k ra ljev  in 

ca r jev ,  r ep u b l ik  in m onarh ij  m o lč e  s t rm e  na  
p r ih a ja jo č e  in išč e jo  v s a k a  svo jega .

Njih m olk  r a z u m e v a  Vsak p r iha ja joč i  in 
v s a k  se  o d z iv a  klicu svo je  t ro b o jn ic e ,  k a k o r  
s t ru n a  na  g i ta r i  sv o jem u  g lasu .

»Sem ,  g o s p o d  V a n d c r v e ld e ,  m in is te r  N je 
g o v e g a  V e l ič a n s tv a  k ra l ja  b e lg i j sk eg a« ,  
m o lč e  v ab i  t ro b o jn ic a  be lg i jska .  Š v e d s k a  
p a  k l iče  :

» G o s p o d  m in is te r  B ran ting ,  se m ,  k meni«.
»A ti, g o s p o d  H e n d e rso n ,  m in is te r  Njeg .  

Velič .  k ra l ja  a n g le š k e g a ,  sem!«
In v se  t ro b o jn ic e ,  ce l  g o z d  tro b o jn ic  z o v e  

in v ab i  in v s a k  izm ed  p r iha ja joč ih  soc i ja l i -  
s lo v  p o z n a  izb o rn o  g l a s  svo je  t ro b o jn ic e  in 
mu sledi.

In 62 jih je, m in is trov  N jegovih  V e l ič a n 
s te v  na  s o c i a l i s t i č n e m  k o n g re su ,  kjer se  
snu je  n o v a  in te rn ac i jo n a la ,  » S o c i ja l is t ičn a  
d e i a v s k a  In te rn ac i jo n a la«  — in te rn ac i jo n a la  
m a l o m e š č a n s k e  id ea lo g i je  in n a jg r š e g a  
o p o r tu n iz m a .

O ,  s rečn i  d e la v c i -m in is t r i ,  ki V a m  je d a n a  
n a lo g a ,  t a k o  vzv išen a .  O ,  s r e č e n  p r o l e t a -

riiat,  ki si v milosti t a k o  slavnih  in č is lanih 
m ož, m o ž  m in is t ro v -so c i ja l is to v .  Zdaj v r e 
m e n a  T ebi  s e  jasne.

S lavn i  »Naprej« je n a b ira l  p r i sp e v k e  za  
la  k o n g re s .  S lav n i  B r r rn o t  je u k a z a l  p e r e s u  
in o n o  je p isa lo  naj si so d ru g i  o d t r g a v a jo  o d  
lačn ih  ust,  t e r  naj p r i sp e v a jo  z a  pokri t je  
s t r o š k o v  t e g a  k o n g r e s a ,  k e r  s i ro m ak i-m i-  
nistri n im ajo  d e n a r ja .  Z ak a j ,  veliko  v ese l je  
bo  z a v l a d a lo  m e d  v se m  p ro le ta r i ja to m ,  ko  
b o  u s ta n o v l je n a  r e sn ič n a ,  p r a v a  m in is t rska  
in te rn ac i jo n a la ,  in te rn ac i jo n a la ,  ki bo  sm r 
d eč i  k a d a v e r  d r u g e  in te rn ac i jo n a le  in votlo  
p o l tre t jo  in te rn ac i jo n a to  p o k o p a la ,  tre t jo ,  
t is to  k o m u n is t ičn o  p a  p o h r u s t a la  s kostm i 
v red .

In z g o d i lo  s e  je . . .
Ni se  z g o d i lo  s i c e r ,  d a  bi b i la  p o h r u s t a n a  

t r e b a  in te rn ac i jo n a la ,  tudi,  d a  bi »Naprej« 
kaj n a b r a l  s e  ni z g o d i lo  ; n e g o  z g o d ilo  se  
je, d a  s t a  p o k o p a n i  »in p a c e «  d r u g a  in p o l 
t re t ja  in te rn ac i jo n a la ,  novi so c i ja l is t ičn o -  
d e la v sk i  p a  s e  š e  ni vdihnila  duša .  Niti 
v s a k d a n ja ,  kaj š e le  n eu m rjo ča .  Zakaj,  t 
L o jn icam  je pri tem  d o g o d k u  z m a n jk a la  
s a p a ,  r u d e č e  z a s t a v e  p a  ni bilo, d a  bi si jo 
o d  nje izposodil i . *

V sen c i  t ro b o jn ic  : n e m šk e ,  i ta l i janske,
f r a n c o s k e ,  m a d ž a r s k e ,  a n g le šk e ,  č e h o s lo -  
v a š k e ,  po ljske,  be lg i jsk e ,  š v e d sk e ,  d a n s k e ,  
šv ic a r s k e ,  a m e r i š k e  in . . .  k d o  bi v se  n a 
šte l  . . .  in ru sk e  c a r i s t i č n e ,  so  govorili  d e 
le g a t i  in p re t re sa l i ,  k a k o  ves t i  boj pro t i  
b u ržu az ij i  in k ap ita l izm u .  P o s v e to v a l i  so  se  
m in is tr i-soc ija lis t i ,  k a k o  naj p r e v z a m e  v 
svo je  r o k e  p ro le ta r i ja t  o b l a s t  in sp o z n a l i  so, 
d a  mu je ni t r e b a  niti s p re jem a t i  več ,  k e r  jo 
ž e  ima. S a j  so  v e n d a r  oni_voditelj i  p r o l e t a -  
i i ja ta, ministri Njeg.  Vel.  že  na  vladi, to re j  
je o b l a s t  v ro k a h  p ro le ta r i ja ta .

Kaj t r e b a  š e  b o j a ! ?
In ko  so  sp o z n a l i  to ,  so  sklenili , d a  t r e b a  

o d p r e t i  p ro le ta r i ja tu  oči,  d a  sp o z n a ,  kaj in 
k a k o . . .

In p ro le ta r i ja tu  s o  od p r l i  o č i . . .  V e č in a  
jih je im e la  o d p r t e  ž e  pre j,  m n o g o  prej,  n e g o  
je »Naprej«  k lical iz ž e p o v  p r i sp e v k e  za  
k o n g re s ,  a  tisti, ki n iso  hotel i  verje ti  svojim 
o č e m  in u še so m ,  v e r ja m e jo  sed a j ,  m in istrom  
Njih V e l ič an s te v ,  soc i ja l is tom  — vodi te l jem .

In s a m  g o s p o d  »Naprej« ,  zdi se ,  s e  je 
zamislil .  G o s p a  »Edinost«  p a  je s r e č n a  (ker 
je žen sk a ) ,  d a  ima t a k š n e  vodite lje .

P o d  t ro b o jn ic o  d r ž a v e  S H S  je p a  sed e l  
dr. T o p o lo v ič  iz B e o g r a d a ,  z a s to p p n ik  G la v 
n e g a  o d b o r a  S.  S. J. » Z as to p a l  je b a je  z e 
leno  mizo«, k a k o r  g o v o r i  »Naprej« ,  a  n je 
g o v  d e le g a t ,  ki p a  je  v se n c i  t ro b o jn ic  in 
v d ru žb i  m in is t rov  s e d e l  k o t  g o s t ,  ni z a 
s to p a l  n ik o g a r ,  k e r  ni m o g e l  raz loži t i ,  n a  
k a k š e n  n a č in  je »Naprej« s t ra n k a .

S e v e d a  se  v H a m b u rg u  n iso  m ogli  s tem  
m n o g o  baviti ,  k e r  je bilo  d r u g e g a  d e la  d o 
volj ni d a  ne  b o  r a zž a l jen ja ,  so  g a  pustili  
ko t  g o s t a .  T rc b a lo  je p re d  v sem  ugotoviti ,  
d a  iz rek  »Moli in dela j« ni p rav i len  in se  
m o ra  skleniti ,  d a  se  b o  odsle j  g las il :  »Misli 
in dela j« ,  k a r  k o n s ta t i r a  B erno t ,  d a  je to 
n je g o v a  ideja ,  ki mu jo je ukra l  k o n g re s .

In sklenil i so  tak o .
»N apre jev«  d e l e g a t  je p r in ese l  iz H a m 

b u r g a  tudi  p r o g la s  z a  so c i ja ln o  religijo. 
S k o v a n  je bil v se n c i  l robo jn ic  in od  mini
s t rov  Njih V e l ič a n s tv a  in ima g e s lo .

»V era  b re z  de l  je mrtva.«
D a  je tudi  so c i ja l is t ičn a  d e l a v s k a  in te r 

n a c i jo n a la  b r e z  v e re  in b r e z  del,  stoji  tudi 
v t is tem  p ro g la su .

*

N a  k o n g r e s u  m in is trov  -  soc i ja l is tov ,  kjer 
se  je o b h a ja lo  žen i tvan je ,  t e r  o b h a ja le  k rs t i-  
tk e  n e r o d n o  r o je n e g a ,  k o s m a te g a  d e t e t a  s 
šest imi n o g a m i  in dvojnim  l icem, k r š č e n e g a  
z a  soc i ja l is t ično  -  d e la v s tv o  In te rnac i jona to ,  
so  o č e t j e  m n o g o  govorili .

P o d p i s  p o d  V ersa i l l sk o  p o g o d b o  so  o p r a 
vičevali .  Z a k o n  o  zašč i t i  b u rž u az n ih  d rž a v  
so  o d o b ra v a l i .  R o p  v P o ru h r ju  so  sm a tra l i  
kot u p ra v ič e n ;  pro t i  vojni so  kričali ,  to  je 
res ,  b o d im o  p rav ičn i,  a  ko  je p r iše l  č a s ,  so  
s e  poskril i .  V s e  z a h t e v e  p ro le ta r i j a t a  od  
b u rž u az n ih  v lad  so  le p ro v o k a c i je  in v e le 
izda js tvo ,  so  k o n š ta t i ra l i  v z a d o š č e n je  vseh  
trobojn ic .  Bojkot pro t i  Rusiji bi bil o d re š i te v  
t e  d r ž a v e  o d  pes t i  p ro le ta r i ja ta .  K om unis te  
t r e b a  d rž a t i  z a  v ra t  in č e  ni d r u g a č e ,  na  
ražen j  z njimi.

M n o g o  so  govori l i  ali n a jv e č  je b i lo  g r 
m en ja  p ro t i  bo ljšev išk i  Rusiji.

P o d  c a r s k o  ru sk o  t ro b o jn ic o  so  pošilja li  
n a d  r u s k e g a  d e l a v c a  in k m e ta  c e le  a r m a d e  
hud ičev .  V ojno  n e v a rn o s t  so  videli  le v  rd e č i  
a rm a d i  in t a  n e v a rn o s t  — r d e č a  p r o l e t a r 
s k a  a r m a d a  R usije  — je b a je  ve l ik a  n e v a r 
n o s t  c e le m u  sve tu .  A b ra m o v ič ,  ruski  m enj-  
šev ik  je to  re k e l  in on  ž e  ve.  Z a to  je p r ip o 
ro č a l ,  d a  m o ra  Rusija  n a z a j  k  d e m o k ra c i j i  in . 
to, k a k o r  najhitreje .  » D e m o k ra tsk i  k a p i t a -  |

l ižem«, t rd i  t a  m en jšev ik  c a r s k e  Rusije, ni 
b a je  n jeg o v  idea l ,  a  r a d  g a  ima v e n d ar le .  
R a jše ,  n e g o  p r o l e t a r s k o  v lad o .

S o c i ja l izem  je p a č  soc i ja l izem . Svinjari ja  
p a  je, č e  se o i  čev l ja r  n a  vladi,  in m iz a r  in 
k l ju čav n iča r  in d r u g e  t a k e  so r te  m an u a lec ,  
in te lek tu a le c  p a  g a  m o ra  p o s lu ša t i  To je 
svinjarija ,  a  ne  p r o l e t a r s k a  v lad a .  Z a to  je 
pri je tnejš i  » d e m o k ra tsk i  kajj i ta l izem «. Pr i  
n jem in te lek tu a le c  tudi  p o s lu ša ,  ali  p o s lu ša  
tudi  čev lja r .  In to  je v a žn o .

In to  pr i ja  t a k o  g o s p e  »Enakosti«  in 
g o s p o d u  »Napreju«.

A vam , p ro le ta rc i  p r i ja ?  . . .  Mi vem o, kaj 
je to  d e m o k ra c i j a ,  k a j?  K ršče n d u š ,  d a  vem o.  
» O b z n an a «  in » z ak o n  o  zašč i t i  d rž av e «  . . .  
Kaj?

»

D v a  za l jub ljenca ,  d r u g a  in d r u g a  in 'A  in
t e rn a c i jo n a la  s t a  s e  snubila .  M nogi dvorz.ijo, 
d a  je to  r e s n ič n a  l ju b ezen  in d a  t a  z a k o n  ne 
b o  sk len jen  iz l jubezni,  n e g o  b o  z a k o n  p a 
meti  in ra z u m a .  Egois ti .  P o v s o d  vidijo le 
p a m e t  in razum .  Ljubezni p a  nikjer. In 
Hillquit iz A m erik e  je h o te l  priliti m a lo  lju
b ezn i  v t a  z a k o n  ra z u m a ,  k e r  č e  b o  imel 
o t rok ,  ki g a  ta  z a k o n  rodi ,  s a m o  razu m , p a  
nič l jubezni,  k a k o r  o č e  in mati,  ne  b o  do lg o  
živel.  Ker izkušnja  oči,  d a  p am e tn i  o t ro c i  
n e  ž ive  dolgo.

Ali t a  l jubezen  se  je v l ivala  v t a  z ak o n  
t a k o ,  d a  so  g o s p o d a  p o d  t robo jn icam i 
opljuvali  n e v e s to  in t a š č o ,  k a r  je o g o r č e n o  
k o n s ta t i ra l  L edebour .

B ogve ,  m o r d a  b o  d e t e  iz t e g a  z a k o n a  
s e d a j  tudi  o p l juva lo  v se ,  k a r  je p r o l e t a r 
s k e g a .  V s e  svo je  o č e t e  p a  p i a v  g o to v o .

V e n d a r  s e  je  n a p o s l e d  d o s e g lo  sog la s je .
R a d e k  p iše  — h u d o m u šn e ž  iz t re t je  in

t e r n a c i jo n a le  je t a  R a d e k ,  b o g m e  — d a  je 
n e v e s ta  z 99 g lasov i  proti  6 privoli la  v z a 
kon, ki s e  je sklenil .  Ali je to  z a k o n  iz 
ljubezni ali  iz r a z u m a ?

. . .  Kdo ve.  — Eno  je g o to v o :  V t a  z a k o n  
s e  ni p r ines lo  ne  d e v iš tv o  ne d o ta .  G o to v o  
p a  je, d a  s ta  žen in  in n e v e s ta  d rug  d r u g e g a  
v re d n a .  Z a to  s o  s e  jima poklon ile  tudi  vrst i 
c e  He ine jeve :

» S e l ten  h a b t  Ihr mich v e r s ta n d e n ,  
se l te n  n u r  v e r s t a n d  ich Euch.
N ur  w en n  wir  im D re c k  u n s  fa n d en ,  
d a n n  v e r s t a n d e n  vvir uns  gleich.«

Ali ni t ak o ,  g o s p o d  »Naprej« in g o s p a
» E n ak o s t« ?  _

Iv. r r a n c e v ic .
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Jugoslavija in Sovjetska Rusija.nih 120 komunistov na 400 let. Kljub 
temu se krepi odporna sila poljskega 
prolelarijata. Katayana (zastopnik ja
ponske stranke) je podal v diskusiji sli
ko položaja na Japonskem in izrazil 
svoje prepričanje, da bo revolucionar
no gibanje na Japonskem v malo letih 
bolj napredovalo, kot pa v istem času 
gibanje v Evropi. Nova angleška Bald- 
winova vlada predstavlja velike angle
ške banke in hoče potom groženj do
seči, da bi se usidral angleški kapital v 
Rusiji. Angleška buržuazija ima s fran
cosko na videz prijateljske stike, ali 
istočasno se pripravlja na eventualni iz
bruh sovražnosti med njo in Francijo 
ter gradi v zadnjem času zlasti vojne 
zrakoplove.

Angleški buržuaziji se je posrečilo, 
da je postal London kreditno središče 
sveta. Angleška buržuazija hoče angle
ško svetovno gospodslvo ustaliti na de
narnem polju s tajno diplomacijo in z 
močno zračno mornarico.

Angleški delavci so zavisni v svoji 
življenjski preskrbi od proizvodov iz 
angleških kolonij in angleški bankirji 
hočejo zlomiti odpornost angleškega 
proletarijata z grožnjo, da bodo ustavili 
dovoz življenjskih potrebščin iz kolonij.

Finančni aparat Francije je prišel po 
polnoma s tira. Deficit je ogromen. — 
Francoska komunistična stranka je z 
dobro zasnovano kampanjo diskrediti
rala Poinkareja in posrečilo se ji je 
upostavili enotno fronto s strokovnimi 
organizacijami proti volji socijalistične 
stranke.

Buharin je poročal o vprašanju d e
mokratičnega centralizma v kominterni.
V kominterni se morajo podrediti po- 
edine stranke internacijonali, nacijo- 
nalni moment internacijonalnemu, skle
pe poedinih strank (sekcij) lahko po
pravi ali ovrže internacijonalni kongres. 
Kominterna je svetovna delavska stran
ka, sestoječa iz poedinih sekcij. Interna- 
cijonalna disciplina ni mrliška pokor
nost, ampak strnjenost, sklenjenost v 
delu, v dejajnih.

Losovski in Walcher sta bila poro
čevalca o strokovni politiki. V inierna- 
cijonalnem strokovnem gibanju propa
da reformizem vedno bolj. Čim resneje 
razumevajo delavske mase internacijo
nalni položaj, tem bolj obračajo hrbet 
reformistom. Ta razvoj smo videli že 
na frankfurtski konferenci. Te konfe
rence se je udeležilo proti volji Amster
dama mnogo soc.-demokraiskih delav
cev, ki so za enotno fronto s komunisti 
proti buržuaziji. V amsterdamski inter- 
nacijonali sami se je stvorilo močno 
levo krito. Konferenca transportnih de
lavcev nam je pokazala, kaka mora biti 
taktika enotne fronte.

Če stopijo reformistični voditelji z 
nami v pogajanja o enotni fronti, nam 
stavijo navadno nesprejemljive pogoje

Glavno vprašanje taktike evropskih 
strank je vprašanje enotne fronte in de
lavske vlade. Taktiko enotne fronte se 
je doslej sprovajalo v Nemčiji najuspeš
neje. 4. kongres kom. internacijonale je 
jasno povedal, da taktika enotne fronte 
ne pomenja nobenega potvarjanja pro- 
leiarske diktature ali revizije komuni
stičnih načel. Napram socijaldemokrat- 
skim voditeljem imamo največje neza
upanje radi izdajalske vloge, ki so jo 
doslej igrali in katero so objektivno pri
siljeni, da jo še naprej igrajo. Ali mi 
imamo zaupanje do socialdemokratskih 
delavcev, da se hočejo boriti skupaj z 
nami. Enotna fronta je naša sedanja 
politična strategija, s katero mi ne samo 
razkrinkavamo socialdemokratske vo
ditelje, ampak s katero istočasno vodi
mo socialdemokratske in neorganizira- 
delavce v določene bojevne postojan
ke. Pri uporabi enotne fronte se mora 
postaviti take zahteve, ki jih tudi soci- 
jaldemokratski delavci razumejo kot ta 
koj uresničljive. Enotna fronta je krvna 
pogodba komunističnih in socijaldemo-

in zahtevajo od nas predvsem, da p re
nehamo s kritiko in polemiko, kakor da 
mi ne bi kritizirali v interesu proletar
skega gibanja, ampak sebi samim v za 
bavo. In nekateri naši sodrugi so celo 
za to. Ali ako mi prenehamo s svobod
no, samostojno kritiko in polemiko pro
ti reformistom, ni to več bojevna enot
na fronta, ampak čisto navadno pre
mirje z reformisti. Mišljenje teh sodru- 
gov je popolnoma napačno in škodlji
vo. V skupni akciji mi samo tedaj ne 
kritiziramo reformistov, dokler služijo 
proletarski stvari.

Istotako napačno je pa tudi mišljenje 
onih sodrugov, ki so proti organizacij
skemu ujedinjenju na strokovnem polju. 
Ali ta kampanja za enotnost strokovnih 
organizacij mora biti sistematična, ako 
hočemo, da je uspešna.

Obratni sveti so orožje revolucije. 
Obratni sveti so močnejši, če je revolu
cija močnejša, in slabejši, če je revolu
cija slabejša. V današnjem položaju 
moramo povsod najenergičneje delati 
na gibanju obratnih svetov. Usodno je 
mišljenje, da lahko strokovne organiza
cije nadomeslujejo obratne svete. Am
pak obratni sveti morajo biti temelj 
strokovne organizacije. To dokazujejo 
vse dosedanje izkušnje. Strokovna or
ganizacija, ki ne temelji na tej podlagi, 
ne more biti dovolj močna in za akcijo 
sposobna.

Stranke so dosedaj polagale pre
majhno pažnjo strokovnemu gibanju. 
To je naša najvažnejša naloga.

Izgledi so sijajni. V nekaj letih bodo 
reformisti vrženi iz poslednjih svojih 
postojank. Rdeča strokovna internaci- 
jonala je vedno močnejša. Zato pa de
lati, delati in zopet delati!

Nemška komunistična stranka je do
segla s svojo pravilno taktiko, da je v 
amsterdamskih strokovnih organizaci
jah Nemčije že 2,433.000 članov za nas.

O fašizmu je referirala stara prvobo- 
riteljica nemškega proletarijata Klara 
Zetkin. Sive prvoboriteljice ni zadržala 
bolezen, da se ne bi udeležila seje. Ona 
ne more hoditi, ali njena duša in njeno 
srce je istotako mlado in sveže kot pred 
30 leti. V dvorano sta jo prinesla v na
slonjaču dva sodruga in viharni, dolgo
trajni aplavz je pozdravilo najbolj pri
ljubljeno bojevnico. Sodrugi so se bali, 
da vsled bolezni ne bo kos svoji nalogi. 
Ali ona je s svojim referatom naravnost 
frapirala sodruge z vzorno konstrukcijo 
in obvladanjem materijala. Kljub svoji 
bolezni je govorila s takim ognjem, s 
kakršnim govori že 40 let proletarskim 
masam. Njeno poročilo prinesemo v 
prihodnji številki.

Po živahni diskusiji o poročilu Klare 
Zetkin je govoril Buharin o programu 
kominterne, ki ga bo končno sprejel 
V. kongres kominterne, ki se vrši spo
mladi leta 1924.

kiatskih delavcev v boju proti koalicij
ski politiki in buržuaziji, in če je ona to, 
potem postane enotna fronta tudi po
godba komunističnih in socijaldemo- 
kiaiskih delavcev proti socialdemokrat
skim voditeljem. S taktiko enotne fronte 
smo v Nemčiji dosegli razne bojevne 
postojanke, ki olajšujejo nadaljnji boj 
delavskega razreda. Osvojitev teh boj
nih postojank je odločilna. Tu se mora 
razbiti socijalna demokracija ob njenem 
notranjem nasprotstvu. Ona stoji pred 
vpiašanjem : delavska ali meščanska
politika. Ideološko razcepljenje socijal- 
nc demokracije je važen rezultat takti
ke enotne fronte.

V Nemčiji smo dosegli organiziranje 
simpatizirajočih delavcev okrog kom. 
stranke potom obratnih svetov, odborov 
za kontrolo produkcije in polom pol. 
obrambnih organizacij. Vse to so organi 
za bojevno enotno fronto.

Naše stranke morajo biti stranke za 
osvojitev politične oblasti, stranke 
zmage, ki sodijo narod.

Vsaka močnejša klofuta, ki pade po 
obrazu naše nesposobne in protinarod- 
ne diplomacije, izzvaja vedno en del 
meščanskega tiska, ki zahteva, da se 
mora splošna politika Eshaezije izpre- 
meniti. Z drugimi besedami: vsaka klo
futa z zapada obrača lice naših diplo
matov napram vzhodu. Ali to je ravno 
tako, kot z onimi lutkami na semnju. — 
Če postaviš ljutko na glavo in zopet 
odtegneš svojo roko, se ti lutka zopet 
postavi na staro m es to . . .  •

Zahteva po izpremembi vladne politi
ke napram sovjetski Rusiji se je pa 
malo resneje pojavila po skrahiranju 
vladine diplomacije ob zadnjem bol
garskem puču. Ta zahteva se je poja
vila zlasti v srbskem časopisju, medtem 
ko n. pr. oča »Slov. Narod« še vedno 
kliče vse hudiče in peklenske sile proti 
ruskim boljševikom. »Socijalistično« 
glasilo slovensk. purgarstva »Naprej« 
je pri nas drugo glasilo, ki najnesram- 
nejše napada sovjetsko Rusijo, prvo 
delavsko - kmetsko državo.

Zanimivo je, da pišejo celo srbski 
vladini listi za spremembo politike na
pram sovjetski Rusiji. Beogradska »Tri
buna« n. pr. je radikalsko glasilo, po
tom katerega radikali tipajo javnost in 
jo na premeten način informirajo o ka
kih bodočah radikalskih namerah. In ta 
»Tribuna« zahteva sedaj obnovitev od- 
nošajev z Rusijo. Mi sicer dvomimo v 
resnost te želje, ali kljub temu prinaša
mo izvleček njenega članka. »Tribuna« 
pravi, da so pred vojno rusofili gledali 
le ruskega carja, ne pa ruskega naroda. 
In potem nadaljuje: »Videč samo carja, 
vezani samo na carja, samo (namreč: 
srbski buržuji, op. ur.), smo pozabili na 
ruski narod, od katerega volje zavisi 
usoda eneda vladarja, ene dinastije. Za
to nas je hitri polom carizma presenetil. 
In šele tedaj po polomu, smo se spom
nili, da je razen carja obstojal tudi 
ruski narod.«

Fašistovska »demokracija«.
Pred vojno so se vršile volitve v Ita

liji po starem volilnem sistemu z malimi 
votivnimi okrožji, od katerih je vsakdo 
izvolil enega poslanca. Na podlagi tega 
volivnega sistema so znale posamezne 
krajevne klike vedno potvoriti voljo 
ljudskih množic. Leta 1919 je stopil v 
veljavo nov votivni zakon, ki je temeljil 
na proporcionalnem sistemu, s kandi
datskimi listami poedinih strank in ve
likimi volivnimi okrožji. Pri teh volitvah 
je dobila tedaj še enotna soc. stranka 
Italije 156 mandatov.

Novi gospodarji Italije — fašisti pa 
niso bili zadovoljni s tem volivnim za
konom. Fašizem potrebuje nov votivni 
zakon, po katerem bi dobili fašisti pri 
prihodnjih parlamentarnih volitvah ve
čino mandatov. V tem smislu so sesta
vili nov volivni zakon, ki sicer temelji 
na proporcionalnem sistemu, ali ki je 
istočasno tako urejen, da po njem ne 
more priti do izraza volja množic de
lovnega ljudstva. Fašistom so po tem 
zakonu zagotovljene tri četrtine vseh 
poslancev v parlamentu. Ostala četrtina 
odpade na: klerikalce, demokrate, ra 
dikale, republikance, socialiste in ko
muniste. Zakon nadalje predpisuje, da 
mora v vsakem volivnem okrožju pod
pisati kandidatno liste vsake stranke 
1500 volivcev!, da more bili lista sploh 
veljavna. Te kandidatne liste in podpise 
mora nadalje potrditi notar (fašisti bo
do že skrbeli, da bo notar fašist). Ker 
razpada Italija v 20 velikih volivnih 

okrožij in ker se udeležita volitev dve 
proletarski stranki, morajo socijalisti in 
komunisti najti 60.000 podpisov!!!, ako 
hočejo, da so njihove kandidatne liste 
veljavne. Tu moramo pomisliti še to, 
koliko komunistov in socijalistov se na
haja v zaporu in kako težko jim bo najti 
40 notarjev, ki bi bili pripravljeni potr
diti kandidatne liste proletarskih strank, 
hi kdor bo podpisal svoje ime na pro
letarsko listo, ta bo živel v stalni ne
varnosti, da mu fašisti zažgo streho nad 
glavo ali da ga ubijejo.

Ali fašisti se bridko varajo, če mislijo, 
da si bodo s takimi volitvami podaljšali 
svoje življenje. Nasprotno, oni bodo s 
takimi volitvami ustvarili naravnost ne-

Mi bi dejali ravno nasprotno: Ravno 
tedaj ste pozabili na ruski narod in 
mrtvi Nikolaj že šesto leto igra s svo
jimi Wranglovci večjo vlogo v Jugosla
viji, kakor vse mase delovnega ljudstva. 
Končno priznava to, samo z drugimi be
sedami, tudi »Tribuna« sama:

»2e šest let vladajo v Rusiji boljševiki. 
2e šest let tolerira velika večina Rusov 
režim, ki ga mi radi imenujemo anarhi
stični, zločinski in zverski. Ali pa imamo 
mi končno pravico, da se upiramo ene
mu režimu, kakoršenkoli naj bi bil, če 
se njemu ne upira velika večina Rusov 
v Rusiji in nepregledni sprevod Rusov, 
razstresen po celem svetu? . . .  Ali d a 
našnji režim v Rusiji ni stvor, ki se tiče 
samo Rusov?« In nato se vpraša »Tri
buna«; »Ali nam je mar boljševiška 
Rusija storila kedaj kaj žalega?«

»Tribuna« pravi dalje, da se je že 
mislilo na obnovitev odnošajev z Rusi
jo, ali to so preprečili oni »državotvor
ni« elementi, ki se smrtno boje boljše- 
viške propagande. Začudeno se vpra
šuje, ako Ninčič res ne vidi potrebe za 
obnovitev teh odnošajev. To potrebo da 
je že davno spoznala Češka in Italija, 
Anglija in celo Francija. Zaradi ene pre
plašene Rumunije — končava »Tribu
na« — menda ne bomo zavzemali stal
no napram Rusiji stališče nahujskanega 
in trmoglavega otroka?«

Vladina politika ostaja napram Ru
siji stara. Delavske mase bodo morale 
priboriti vzpostavo zvez s sovjetsko Ru
sijo. In priboriti nekaj, se pravi napra
viti resnično akcijo. Velika večina de
lovnega ljudstva Jugoslavije bo to akci
jo podpirala.

Citati iz »Tribune« naj pa bodo tuš 
oču »Narodu« in iz teh citatov bo videl 
proletarijat Slovenije, da Brrnotov »Na
prej« prekaša v svoji gnusni protidelav- 
ski in proti sovjetski gonji samo vladi
no buržuazijo.

vzdržen položaj za delovno ljudstvo Ita
lije, oni si bodo s tem sami skrajšali 
svoje življenje in si skopali samim sebi 
jamo po starem pregovoru: Kdor dru
gim jamo koplje, sam vanjo pade.

Tudi Stambolijski v Bolgariji si je na 
podoben način zagotovil večino v par
lamentu, ali organizirana fašistovska 
reakcija, ki je dobila pri volitvah 12 po
slancev v parlament, je strmoglavila v 
eni noči Stambolijskega in njegovo 
stranko, ki je imela v parlamentu 219 
poslancev.

Tako si nasipajo italijanski fašisti s a 
mim sebi pesek v oči, da ne bi gledali 
odprto v grob, ki se pred njimi odpira.

K ongres am eriških socija listov .

P r e d  k ra tk im  s e  v rše č i  k o n g re s  a m e r i 
ških soc i ja l is tov  je bil po lom ija  b re z  pri
m ere .  Id eo lo g ičn o  je a m e r i š k a  soc i ja l is t ična  
s t r a n k a  sk ra h i r a la  ž e  p r e d  vojno, o r g a n iz a -  
to r ič n o  p o  vojni in d a n e s  živi ko t  95 o d 
stotni invalid. Njen k o n g r e s  je bil o rg l jan je  
b r e z r o č n e g a  invalida.  E n k ra t  je  zao rg l ja l  
»R deči  p rap o r« ,  d ru g ič  a m e r iš k o  n a c i jo -  
n a ln o  h imno in ob  k o n c u  f r a n c o s k o  m a r -  
se l jezo . S  tem  » la je rk a s te n k o n ce r to m «  je 
h o te la  n a b e ra č i t i  p o s le d n je  v inar je  z a  svoj 
p o g re b .  K o n g re s  ni an a l iz i ra l  niti g o s p o d a r 
ske ,  niti po lit ične  s i tuac ije ,  niti ni z a č r ta l  
kak ih  s trank in ih  na lo g .  Edin  sk le p  je bil: 
P ro t i  kom unis tom ! Kljub temu, d a  D e b s  na  
k o n g re su  ni govori l ,  s o  g a  izvolili z a  p r e d 
s e d n ik a  s t ra n k e ,  k e r  on  je edini,  ki š e  nekaj  
vpliva  n a  a m e r iš k e  d e la v c e .  D e b s  s e  n a 
h a ja  se d a j  v t a k e m  položa ju ,  ko t  pri n a s  
s v o je č a s n o  E tbin Kristan.  In č e  s e  bo  D e b s  
oprije l  iz ročen ih  mu poslov ,  je n je g o v a  
u so d a ,  d a  b o  soc i ja l is t ično  s t ra n k o  razruš i l ,  
ne  p a  n a  n o g e  postavil .

K onferenca jugoslovan sk e  sek c ije  am erišk e  
d e la v sk e  stranke.

27. d o  30. m a ja  se  je  v rš i la  v C h ica g u  
k o n f e re n c a  ju g o s lo v an sk e  sek c i je  d e la v s k e  
s t r a n k e  (W orke rs  P a r ty )  A m erike .  K onfe 
r e n c a  s e  je b av iia  izkl jučno s p rak tičn im  
b o d o č im  d e lom  n a š ih  s o d r u g o v  v Ameriki.  
Sklenili  so ,  d a  kupijo  p o l jed e lsk i  stroj ( t rak 
tor), ki g a  pošl jejo  sov je tsk i  Rusiji k o t  p o 
klon ju g os lovansk ih  d e la v c e v  v Am erik i  ru 
skim p ro le ta rc e m .  Njihovo g las i lo  »Radnik« 
bo  odsle j  izhajal  t r ik ra t  n a  teden .

G lo b o k o  r a z u m e v a n je  p o lo ž a ja  in n a v d u 
še n o  r a z p o lo ž e n je  d e le g a to v  n a  k o n fe re n c i  
n a s  n a v d a ja  s  p re p r ič an je m ,  d a  b o d o  želi 
so d ru g i  v b o d o č e  š e  v e č je  u sp e h e  ko t  dosle j.

 *........................

Organizirajte se!
Sestanek ljubljanskih zaupnikov Neod. Delav. 
Stranke Jugoslavije je  vsako sredo ob pol 8. uri 

zvečer v „Delavskem domu.“

Enotna fronta proletariata.
(Iz govora s. Bottcher (KPD) na seji eksekutivne kominterne.)

internacionalni pregled.
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Strokovni
D a m o ra jo  biti s t ro k o v n e  o rg a n iz a c i je  

r a z r e d n o  z a v e d n e ,  o  tem  sm o  si ž e  n a  ja s 
n e m .S t ro k o v n e  o r g a n iz a c i je  p a  m o ra jo  r a z 
r e d n o  z a v e d n o s t  tudi  p rav iln o  p o jm ova t i  in 
ne  sm e jo  iti po  poti  na š ih  r e fo rm is to v  — 
S t r o k o v n e  komisije ,  G la v n e g a  R a d n ič k e g a  
S a v e z a  in A m s te r d a m c e v  v o b č e .  P r i  n a s  
im am o d a n e s  s a m o  re fo rm is te ,  ki n a p a č n o  
r a z l a g a jo  r a z r e d n o  z a v e d n o s t ,  p o  d ru g o d  
im ajo  p a  š e  an irh o  -  s in d ik a l is te  in a n a r 
h is te ,  ki so  sp lo h  pro t i  v sa k im  r e fo r m a m  in 
s e  bori jo  le  z a  končn i  cilj z a  so c i ja l is t ičn o  
d r u ž b o  in o d k lan ja jo  v s a k e  re fo rm e .

Z a  n a s  re v o lu c i jo n a r je  je s tv a r  j a s n a :  K a 
k o r  se  mi n a  eni s t ran i  z a v e d a m o ,  d a  p o to m  
r e fo rm  ne  b o m o  sp rem en i l i  k a p i t a l i s t i č n e g a  
d r u ž a b n e g a  r e d a ,  t a k o  tudi  z a v r a č a m o  
a n a rh i s t i č n o  s ta l i šč e ,  d a  »čim s la b š e ,  tem  
bližje  revolucij i.«

N a š e  s ta l i š č e  je ra z v id n o  iz n a s led n j ih  iz
v le č k o v  iz p r o g r a m a  r e v o lu c io n a r n i h  s t r o 
kovnih  o rg a n iz ac i j :

N a lo g a  strokovnih  organizacij.
» O b ra m b n i  o r g a n i  p ro t i  p o s a m e z n im  p o d 

jetn ikom, n a p a d a ln i  o r g a n i  pro t i  k ap i ta l i 
s t ičn e m u  d r u ž a b n e m u  red u ,  o r g a n i  z a  p o 
s ta v i te v  s o c i ja l i s t i č n e g a  d r u ž a b n e g a  r e d a  
— to  je  z g o d o v in s k i  razv o j  m e d n a r o d n e g a  
s t r o k o v n e g a  g ib an ja ,  to  je n j ihova  p r e t e k 
lost ,  s e d a n jo s t  in b o d o č n o s t .«

S  tem i k ra tk im i b e s e d a m i  je s. L osovsky  
n a  d ru g e m  k o n g re su  R d e č e  S t ro k o v n e  In
t e r n a c i o n a l e  obe lež i l  b is tvo  in tem e ljn e  n a 
l o g e  S t ro k o v n ih  o rg an izac i j .  Že  v tem , k a k o  
v a ž n o  v lo g o  o d m e r ja  R d e č a  S t r o k o v n a  In
t e r n a c i o n a l a  s t ro k o v n im  o rg a n iz a c i ja m  v 
boju z a  d o s e g o  k o n č n e g a  c il ja  — v p o s t a -  
v i tve  so c i ja l is t ičn e  d r u ž b e ,  s e  ja s n o  vidi 
ra z l ik a  m e d  re v o lu c i jo n a rn o  M o sk v o  in r e 
fo rm is tičn im  A m s te rd a m o m ,  ki u p a  d a  bo  
p r o l e t a r i a t  v okv iru  k a p i ta l i s t i č n e  d r u ž b e  
z a m o g e l  p o to m  re fo rm  v reč i  d a n ašn j i  k a p i 
ta l is t ičn i  s is tem.

D elne za h te v e  in končni cilji.
V boju  z a  v s a k o d n e v n e  z a h te v e  (pobolj-  

š a n je  m e z d ,  z a  s o c i a l n o  z a k o n o d a jo ,  z a  8 
urni d e la v n ik  i. t. d.) r e v o lu c io n a r n e  s t r o 
k o v n e  o r g a n iz a c i je  nikoli  ne  sm ejo  p ozab i t i ,  
d a  je k o n č n a  re š i te v  teh  v p ra ša n j  n e m o g o č a  
v  k ap ita l is t ičn i  d ru žb i  in d a  je z a t o  n a jg la v -  
n e jš a  n a lo g a  s t ro k o v n ih  o rg a n iz a c i j ,  boj 
p ro t i  k a p ita l i s t i č n e m u  d r u ž a b n e m u  r e d u  in 

' z a  p o s ta v i t e v  so c i ja l is t ičn e  d ru ž b e .
N iso  re v o lu c i jo n a rn e  o n e  o rg a n iz a c i je ,  ki 

o b  v sa k i  priliki p o n a v l ja jo  r e v o lu c i jo n a rn e  
f r a z e ,  a m p a k  r e sn ič n o  r e v o lu c i jo n a rn e  so

Mimogrede.
R azv i t je  o r ju n s k e g a  p ra p o r ja .  1. julija so  

v Ljubljani razvili  o r - ju n sk i  p r a p o r .  Bilo je 
p r a v  lepo .  O d  12.000 junčkov ,  o  k a te r ih  p iše  
»Orjuna«,  s e  jih je z b ra lo  p o d  p r a p o r je m  
o k ro g  sto .  V e č  p a  je bilo r a d o v e d n e ž e v  — 
o trok ,  s ta r ih  ž en sk ,  p a  tudi nek a j  ro sn o sk ih  
k ra tk o k r i lk .  P o  razv itju  s o  s top ili  v v rs te ,  
d a  n a p rav i jo  s p o r e d  v svoj lokal  — k a v a r n o  
in r e s ta v ra c i jo  »Z vezda« .  Ali s p o r e d  je bil 
p ra v i  o rjunski  p o g r e b .  N ek a j  n a d  s to  p o 
p a r jen ih  ju n čk o v  in junic se  je s ram ež lj iv o  
p o m ik a lo  p ro t i  »Zvezdi«,  s a m o  n ekaj  uni
fo rm iran ih  o r junov  s e  je d r ž a lo  m a lo  p o n o s -  
neje ,  k e r  e d e n  je nosil  p u š k o  in d ru g i  re v o l 
ve r je .  V p r a š a m o ,  z a  k o g a  je po lic i ja  p r e 
p o v e d a l a  nošn jo  o ro ž ja !  Ali b o  m o ra lo  d e 
la v s tv o  s a m o  ra zo ro ž i t i  t e  s l a v n e  » č re d -  
n ik e« ?

O RJUNA je r a zv i la  svo je  p r a p o r e  v Ljub
ljani. Bilo ni O r ju n c e v  ve liko, n a jv e č  p re ce j  
m le č n o z o b ih  bu ržu jsk ih  fan tičev .  P a  to  n a s  
n e  z an im a ,  naj d e la jo  k a r  hočejo .  Z an im a  
n a s  p a  to ,  d a  s o  O r junc i  k o ra k a l i  po  m es tu  
z n a r o d n o - s o c i j a ln o  ž e l e z n i č a r s k o  g o d b o  
n a  čelu .  N a ro d n i  soc i ja lc i  so  sa m i  priznali ,  
d a  je  O r ju n a  p ro t id e l a v s k a  b o jn a  o r g a n iz a 
c ija  k ap ita l i s to v .  Č e  n a ro d n o -s o c i j a ln i  ž e 
l e z n ič a r sk i  m uzikan ti  n im ajo  niti p ič ice  
s r a m u  v e č  in r a z r e d n e g a  č u ta  ( t e g a  sp loh  
n a ro d n i  soc i ja lc i  n iso  nikoli  imeli. O p .  ured.)  
je n a m  tudi  p ra v .  A m p a k  d e la v s tv u  p o v e m o  
t o  v  v e d n o s t ,  k ak i  p ro le ta rc i  so  to ,  d a  s e  
b o  d e la v s tv o  v b o d o č e  zn a lo  ravnat i .

»ORJUNA« priznava, da je PROTIDELAV
SK A bojna č e ta  kap ita listov .

V z a g r e b š k i  Orjuni  je  izšel  č l a n e k  » F a š i 
zem  v s p lo šn e m  in v  Italiji«, k jer  s e  r a z l a g a  
p o m e n  s v e t o v n e g a  f a š i s to v s k e g a  p o k r e ta .  
O d l ičn i  o r junsk i  t e o r e t ik  k o n s ta t i ra ,  » d a  f a 
š iz em  p r ip rav l ja  v E vrop i  in p o  c e le m  sve tu  
s p lo š n o  o b n o v n o  ak c i jo  v  n a jraz l ične jš ih  
s m e re h ,  in d a  je e v ro p sk i  fa š iz e m  v go tov ih  
ozir ih  tudi  sve to v n i  po jav ,  ki s e  v  različnih  
d e ž e la h  pojavlja s ic er  v različnih oblikah  
in v raznih političnih  sm ereh , v sp lo šn e m  p a  
mu je vendar ohranjen en oten  karakter, ki 
o zn a ču je  v sa  nacijonalistična  fa š isto v sk a  
gibanja v v seh  d eželah .«  V n a d a l jn em  tudi 
g o s p o d  p i s e c  pov e ,  kaj tvori  enotni karakter  
s v e to v n e g a  f a š i s to v s k e g a  g ib a n ja  in g a  
o z n a č u je  t a k o :  »(vsa  n a c i jo n a l is t ič n a  f a š i 
s t o v s k a  g ib an ja )  druži boj z a  o b sta n ek  n a 
roda  proti razredni prepoten tnosti ročnih  
d e la v c e v  in km ečkih m as.«

Torej boj proti d e la v cem  in km etom , to  je 
g lavn i cilj sv e to v n e g a  fa š is to v sk e g a  g ib a 
nja p o  mnenju z a g re b šk e  Orjune. Mi sm o  
to  ž e  davn o v ed e li in le  pozdravljam o to  
odk ritosrčno  priznanje z a g reb šk e  Orjune. 
Orjuna je bojna organ izacija  kap ita listov  in 
buržuazije proti km etom  in d e la v cem , za to  
tudi industrijska z v ez a  v B eograd u , kakor  
najvišja razredna organ izacija  jugoslovan 
sk eg a  kap ita lizm a priporoča svojim  članom  
naj podpirajo orjunski »Preporod«.

Žalostna je ta »narodnost«, ki jo m orajo 
»Orjunci« braniti pred d e la v ci in km eti, ki

pregled.
o n e ,  ki tudi  v de janjih  izva ja jo  svoj re v o lu 
c i o n a r e n  p ro g ram .

V bo ju  z a  s v o j e - v s a k d a n j e  z a h te v e  m o 
r a m o  m a s e  v e d n o  o p o z a r ja t i ,  d a  je pov i
š a n je  p lač ,  8 urni d e la v n ik  in so c i ja ln e  r e 
fo rm e  le sredstvo* ki nam  ola jšu je  b o rb o  za  
n a š  končni  cilj — z a  z ru še n je  k ap ita l izm a  
in z a  p o s ta v i t e v  soc i ja l is t ič n e  d ru ž b e .

N a še  najvažn ejše  n a lo g e .
N a  B a lk a n u  m o r a m o  z  iz jem o Bulgarije ,  

kjer  so  s t ro k o v n e  o r g a n iz a c i je  ž e  eno tne ,  
s t re m e t i  z a  tem , d a  u jed in im o s t ro k o v n i  p o -  
k re t  v m o č n e  in e n o tn e  industr i jske  z v e z e  z 
e n o tn o  c e n t r a ln o  in s tan co ,  k a te r i  b o  s  tem, 
d a n a  m o žn o s t ,  d a  z a p o č n e  u s p e š e n  boj proti  
reakc ij i  in z a  p o b o l jš an je  g m o tn e g a  p o lo 
ž a ja  d e la v s tv a .

M ednarodne strokovn e in industrijske z v ez e .
M e d n a ro d n e  s t ro k o v n e  in industr i j ske  z v e 

ze  ( ru d a r s k a ,  t r a n s p o r tn a ,  k o v in a r s k a  itd.) 
so  p o  n a lo g u  A m s te r d a m s k e  i n t e r n a c io n a l e  
izključile o n e  o rg a n iz a c i je ,  ki jih je A m ste r 
d a m  izključil in ne  s p r e j e m a  v svo jo  zvezo  
ruskih o rg a n iz ac i j .

N a š e  o r g a n iz a c i j e  s e  m o ra jo  boriti  za  
v s p re je m  v t e  m e d n a r o d n e  in industr i jske  
z v e z e  in z a h te v a t i  z o p e tn i  v sp re je m  ž e  iz
k l jučenih  o rg a n iz ac i j  in rusk ih  zvez .

P o g lo b i t i  t r e b a  z v e z e  m ed  raz t resen im i  
re v o lu c io n a rn im i  s i lam i v m e d n a r o d n e m  
merilu ,  v k a te r o  sv rh o  s e  je us tanov ilo  
m e d n a ro d n i  p r o p a g a n d n i  kom ite ,  č e g a r  n a 
lo g a  je p o le g  p r o p a g a n d e  tudi o rg a n iz a c i ja  
m e d s e b o jn e  so l id a rn o s t i  in m e d s e b o jn e g a  
p o d p i ran ja .

D elo  m ed m ladino in ženskim  delavstvom .
K a p i ta l iz em  na jh u jše  i z k o r i š č a  ž en sk e ,  

m la d o le tn e  in o t ro k e ,  k a te r e  i z k o r i š č a  tudi 
z a  to, d a  p o to m  njih zm an jšu je  d e la v sk e  
m e z d e  o d ra s l ih  m ošk ih  d e la v c e v .

R ev o lu c i jo n a rn e  s t ro k o v n e  o rg a n iz a c i je  
s e  m o ra jo  boriti  z a  g o s p o d a r s k e  zah tev e ,  
ki so  jih sp re je le  re v o lu c i jo n a rn e  m lad in sk e  
in ž e n s k e  o rg a n iz ac i je .  (O b jav im o  jih v eni 
prihodnji  številki G. S.)

M lado le tne ,  ž e n s k e  in v a je n c e  s e  m o ra  
p r i tegn iti  v s t ro k o v n e  o r g a n iz a c i je  k o t  p o l
n o p r a v n e  č la n e  in jih v z g a ja t i  z a  b o d o č e  
r a z r e d n e  b o rc e .  P r i  v se h  m ezd n ih  g ibanjih  
je o so b i to  v a žn jo s t  p o la g a t i  n a  z a h te v e  
m lad in e  in ž e n s k e g a  d e la v s tv a .

R e v o lu c i jo n a rn a  s t ro k o v n a  o r g a n iz a c i ja  se  
m o r a  boriti  z a  g o s p o d a r s k o  e n a k o p r a v n o s t  
d e la v k  z  d e la v c i  p o  n a č e lu :  e n a k o  d e lo  — 
e n a k e  p lač e .  S k r b e t i  je z a  r e sn ič n o  z d r a v 
s tv e n o  z a š č i to  d e la v k - m a te r .

tvorijo  v Jugoslaviji  96% p re b iv a ls tv a .  Mi p a  
vem o, in to  s o  O r ju n c i  se d a j  sa m i  priznali ,  
d a  je  tisti  n jihov »narod«  le  ž e p  razn ih  s r b 
skih, h rvašk ih ,  s lov en sk ih ,  m a d ž a r s k ih  in ž i 
d o v sk ih  k r v o s e s o v  in i z k o r išč ev a lce v .

»Naprej z a sta v e  P a re  . . . «

»Naprej« ,  le  k o ra jžn o ,  n ik a r  s e  n e  s r a m u j !
N a m re č ,  d a  misliš  z o p e t  p r io b č e v a t i  b a n č n e  
in se ra te ,  mi i tak  vem o .  Ali z ak a j  si se  
us t raš i l  n a š e  b e s e d e  in si t is te  in se ra te  o p u 
s t i l?  S a j  bi la h k o  sp o z n a l ,  d a  sm o  s e  le 
šalil i in ti p r a v  nič ne  z am er im o ,  č e  p o k a 
ž e š  svojim n a ro čn ik o m ,  v k a te r ih  » s o c i a l i 
stičnih« b a n k a h  je d o b r o  n a la g a t i  svoj d e 
nar ,  pri k a te r ih  tv rd k a h  je v p r id  » s o c i a 
lizma« kupova ti .  N e  t r e b a lo  bi z a to  p r i 
p rav lja t i  p o t  k ra z u m e v a n ju  t e g a  v č la n k u  
» P o m e n  in se ra to v «  in t a k o  o p ra v ič ev a t i  
svo jo  so c i ja l is t ičn o  vest .  N im am o  tudi  ni
č e s a r  z o p e r  to, č e  b o š ,  d ra g i  »Naprej«,  p o 
sta l  v teh  » so c i ja l is t i č n o -b a n č n o - t rg o v s k ih «  
krog ih  p o p u la re n .  N e k je  v e n d a r  m o r a š  biti, 
č e  h o č e š  živeti,  to  se  r a z u m e .  Č e  ž e  nisi 
p o p u la r e n  m e d  p ro le ta rc i ,  ha jd ,  daj d a  b o š  
vsaj  pri inseren tih .  S a m o  t e g a  ne  r a z u m e 
mo, k a k o  b o  š la  b a n k a m  in d rug im  š p e 
k u lan to m  p š e n i c a  v k las je ,  č e  bi Ti, mili 
»Naprej®, v s le d  njih n e in s e r i ran ja  zm rzn il?  
Ali bi nam, si tnim r a d o v e d n e ž e m ,  ne  hotel  
t e g a  p o v e d a t i ?

P a  ne, d a  bi nam prijatelj »Naprej« za  te  
prijateljske b e se d e  »eno tak o  zasolil« , da  bi 
nam kar » sap o  zaprlo«.

N e  m orem o si  kaj,
d a  bi š e  e n o  ne  rekli .  Č e t r tk o v a  š tev ilka  
»N apre ja«  im a  n a m r e č  sk o ro  4 s t ran i  in se 
ra tov .  P ra v ih ,  p ra v c a t ih  in se ra to v ,  koristnih 
p ro le ta rk a m .  N a m r e č  o  p o m ad i ,  z a  » p ravo  
s r e d s tv o  lepo te« .  Ni hudir,  sa j  v e n d a r  s m e 
jo biti tudi  p r o l e t a r k e  lep e ,  ali  n e ?  P o te m  
s r e d s t v a  z a  ž e n s k e  »v p o se b n ih  slučajih«, 
ki s e  p a  u zn a jo  le, č e  s e  priloži z n e s e k  z a  
z n a m k o  z a  o d g o v o r  — n a  Dunaj. In t a k o  
d a l je :  štiri  s tran i.  Edini » so c ia l is t ičn i*  d n e v 
nik »Naprej« ,  ki je kaj v r e d e n ,  izha ja  v č a 
sih n a  8 s t r a n e h  — p o lo v ic a  je in se ra to v  — 
in s t a n e  2 d inar ja .  S p r e d a j  je v č as ih  rd e č ,  
z a d a j  p a  »č is to  t a m  n a  koncu«.

Da ne bo kdo rekel, da govorim o iz g o le  
zavisti, g a  priporočam o vsem  »v posebnih  
slučajih«.

Pri ja te l j  »Naprej«  
r a z l a g a  v č la n k u  »Kom unizem  ali  s o c i a l i 
zem«, kaj je o n o  in kaj je d ru g o .  In p rav i,  
» d a  je so c i ja l izem  p o t  h kom unizm u in nač in ,  
k a k o  naj s e  u p ra v l ja  k o m u n is t ič n a  d ru žb a .«  
K ak o  s e  p r id e  k soc i ja l izm u ,  trdi »Naprej« ,  
d a  v soc i ja l izm u  m o ra jo  biti vsi  zadovo l jn i  
in d a  m o ra m o  v s a k e m u  svoje  privoščiti .  
Tisti,  ki ljubi s a m o  s m e ta n o ,  p r iv o šč im o  mu, 
naj jo sn e ,  d rug i  p a  naj z a to  sn e  v so  la tv ico  
m le k a  b r e z  s m e ta n e .  Z a  to  de l i tev  p a  ne  
sm e  n o b e n  d r u g e g a  s pa l ico ,  n e g o  o b a  
m o r a t a  biti s  tem  z a d o v o l jn a .  To je p o t  k 
soc i ja l izm u.  In to  p o t  j a sn o  k a ž e  in
t e r n a c i o n a l a ,  k jer  je  bil »Naprejev«  z a 
s to p n ik  n a v z o č  k o t  g o s t .  O sn o v a l i  so  jo mi
nistri Nj. V e l ič a n s tv a ,  ki so  b a je  socijalis ti  
in ki j ed o  s m e ta n o ,  a  o s ta l im  č la n o m  te  
in te rn ac i jo n a le ,  to re j  tudi  Brrrno tu ,  nudijo

la tv ico  m le k a  b r e z  s m e ta n e .  In zadovoljn i  
so  oboji  — ministri  in Brrrno t .  K ak o  p a  se  
p r id e  o d  s o c i a l i z m a  h kom unizm u, p a  »N a
prej« o b ra z lo ž i  pr ihodnjič ,  ko  d o b i  k ak
b a n č n i  inse rat .

A te n ta t  n a  P a š i č a .  K er  se  je r a z n e s l a  t a 
koj p o  a te n ta tu  n a  P a š i č a  vest ,  d a  je a t e n 
t a to r  H rv a t  in R a d ič e v e c ,  v re sn ic i  p a  je 
b a je  »Orjunaš« ,  je z a g r e b š k i  »Horvat« m ed  
drug im i  n a p is a l  s l e d e č e :  Za  P a š i č e v o  g la v o  
ne  bi H rvati  ž r tvova li  niti e n e g a  l iš k e g a  
k o š t ru n a ,  kaj š e le  e n o  p o š t e n o  življenje. 
Isto velja  z a  v se  s r b s k e  d r ž a v n ik e  sploh. 
P a š i č  je z  b a lk o n a  p ro g las i l ,  d a  je ž r tev  
n a r o d n e g a  e d in s tv a  i v e le s r b s k e  ideje, z a to  
mu mi ko t  n a sp ro tn ik i  te  ideje  p r i s r č n o  kli
č e m o :  »bog naj poživ i  N ikolo  P a š i č a l «  — 
Mi p a  v u red n iš tv u  » G lasa  S v o b o d e «  m o r a 
m o pr izna ti ,  d a  sm o  se  ne  m a lo  začud il i ,  ko 
sm o  č ita li  v p o se b n ih  izda jah  m e š č a n s k e g a  
č a s o p is ja  in p o te m  v rednih ,  d a  a te n t a to r  
ni bil kom unis t .  Hudirja,  sa j  je d o s e d a j  
v e d n o  in p o v so d ,  kjer je k d o  kaj razb u r l j i 
v e g a  na red i l ,  do t ičn i  v e d n o  bil kom unis t ,  ali 
p a  vsa j  o d  k o m unis tov  na je t .  S e d a j  n a e n k r a t  
je »z loč inec«  n e k d o  drugi.

Dopisi.
KAMNIK. — H o č e m o  p o d a t i  p a r  s ličic  iz 

življenja  najbolj  » izobražen ih«  k ro g o v  n a š e  
ljube d o m o v in e ,  ki s e  z b ira jo  okoli  » S o 
kola«. V K am niku  je b i la  se d a j  ž e  d r u g a  
p r i r e d i t e v  » Soko la« ,  k jer  je p riš lo  d o  jako  
izo b ra ž e n ih  inc iden tov .  P r e d  p a r  t ed n i  je 
b i la  s o k o l s k a  v e s e l i c a  n a  Duplici pri K a m 
niku. »Sokoli«  in i z o b r a ž e n c i  kaj rad i  p o -  
vd a r ja jo ,  d a  so  le  d e la v c i  pijanci,  oni so  
k v e č jem u  n av d u še n i ,  n a  Duplici  s e  p a  v e n 
d a r  ni p o s re č i lo  tem  v z o rn o  d isc ip l in iran im  
b u rž u az n im  v o j šč a k o m  o b v la d a t i  p o lo ža ja ,  
ki g a  je stvori l  n a v d u šu jo č i  vinski duh. N a  tej 
vese l ic i  je p riš lo  d o  p r e te p a ,  ki so  s e  g a  
ude leži l i  tudi  S o k o l i  v  kroju in le s  te ž k o  
silo je p a r  t rezn e jš ih  ljudi n a p ra v i lo  red .  — 
O ro ž n ik o v  ni bilo s e v e d a  z rav e n ,  k e r  g o 
sp o d je  so  p a č  g o s p o d je  S o k o l i  — n a r o d n a  
g a r d a .  O ro žn ik i  so  le v e d n o  z ra v e n  č e  s e  
z b e r e  p a r  p ro le ta rc e v ,  ki z a h te v a jo  večji 
k o s  k ruha ,  ki jim g a  b u r ž u a z n a  g o s p o d a  
o d r e k a .  Ko je p r i red i la  »V esna«  izlet v 
Kam nik , so  se  k a r  svetil i  b a jone t i ,  ki so  p r i 
č ak o v a l i ,  d a  b o  k a k  p r o l e t a r e c  zinil k a k o  
bolj o s t r o  b e s e d o ,  d a  bi g a  lah k o  odpelja li .  
N e r a z ja s n je n  p a  je o s ta l  č u d e n  d o g o d e k  z 
m o s to m .  Ko s o  n a m r e č  n aš i  so d ru g i  o b  p r i 
liki iz le ta  »V esne«  šli iz K am nika ,  so  m o 
rali  č e z  P r a š n ik a r je v  m o s t  in k o r a k a lo  je 
te d a j  č e z  t a  m o s t  č e z  400 ljudi. Vračali^  so  
se  p o  d ru g i  poti.  Drugi d a n  p a  so  š la  štiri 
d e k le t a  č e z  do t ičn i  m o s t  in glej,  m o s t  s e  je 
podrl  in v se  štiri so  p a d le  v  v o d o  in d o b i le  
t e ž k e  p o š k o d b e .  To je r e s  č u d e n  slučaj .  
T o d a  v sa k e m u  t r e z n o  m is lečem u  č lo v e k u  je 
ja sno ,  d a  je m o s t  bil o d  z lo č in sk e  r o k e  p o 
š k o d o v a n  in k e r  je bilo p r iča k o v a t i ,  d a  se  
b o  »V esna«  vrnila  p o  isti poti,  je p a č  jasno ,  
d a  je hotel  z lo č in ec  izvršit i  a t e n t a t  n a  n a š o  
p r o l e t a r s k o  m lad ino .  Ž rtve  t e g a  h u d o d e ls tv a  
so  p o s t a la  d o t ič n a  štiri  d e k le ta .  Z an im a  nas ,  
č e  so  tudi n a š e  vrle  ob las t i ,  ki so  t a k o  s k r 
b e le  z a  o b o r o ž e n o  v a r s tv o  p ro le ta r s k ih  iz
le tn ikov,  zan im a jo  z a  t a  ču d en ,  č u d e n  slu 
čaj.  Z a h te v a m o ,  d a  s e  t a  n e s r e č a  z m o s to m  
n a ta n č n o  p r e i š č e  in d o ž e n e ,  k a k o  je bilo 
m o g o č e ,  d a  se  je m ost ,  ki je p a r  ur p re je  
z d rža l  400 ljudi, p odr l  p o d  štirimi d e k le t i?

O b  priliki ž u p n e g a  z le ta  S o k o l a  je bil 
s p e t  inc iden t ,  ko  je ho te l  » navdušen«  o d  
v in sk e  ideje  neki in te l igent  izvršit i  h u d o 
d e ls tv o  p o s i l s tv a .  Č e  k a k  p ro le ta r s k i  o t ro k  
v lak o t i  u k r a d e  k o s  k ru h a ,  so  m e š č a n s k i  
č a s o p is i  polni m ora ln ih  k a p u c in a d ,  v tem 
s lu č a ju  s e v e d a  m olč i jo  in s tv a r  s e  b o  že  
z a t u š a l a . . .  Ja, t a k o  je, č e  si buržuj,  i z o 
b r a ž e n e c ,  p r e d  v se m  p a  v iso k o  d rž iš  p r a 
p o r  m e š č a n s k e  m ora le .

D e la v s tv o  je v se  te  b u r ž u a z n e  o r g a n iz a 
cije sp o z n a lo  in jim o b r a č a  hrbe t.  D e lav s tv o  
si b o  tudi pri  n a s  u s ta n o v i lo  la s tn o  kultu rno  
d ru š tv o  in b o  s a m o  s svojim t ru d o m  in 
d e lo m  si d ru š tv o  tudi  v z d rž e v a lo  t e r  bo  
p o k a z a lo  kaj z a m o r e  p r o l e t a r s k a  d isc ip l ina .

P ro le ta rc i ,  ven  iz bu ržu jsk ih  »Soko lov«  in 
»Orlov«, ne  d e la j  š t a f a ž e  svojim iz k o r i š č e 
v a lc e m  in s o v ra g o m !  P ro l e ta r e c .

M ARIBOR. D elavsk i z le t v M ariboru, ki
s e  je vršil 1. julija, bi se  lah k o  im enova l  
tudi  p o sk u s  re h ab i l i t i ran ja  sk rah i ran ih  so c i -  
ja lpa tr i jo tsk ih  k a p a c i t e t ,  a la  »minister« B u k -  
š e g ,  » p o s lan ec«  G o lo u h  itd.

T a  d e la v sk i  z le t  bi m o ra l  biti p r e d  v sem  
r a z r e d n a  m a n i fe s ta c i j a  b o jev n e  p r o l e t a r s k e  
m lad ine .  Ali on  se  je vrši l v duhu, v k a k o r -  
šn em  živi 2. in te rn ac i jo n a la  in d a  ra b im o  
d o b e s e d n i  i z ra z  S t e in b e r g a  n a  k o n g r e s u  v 
H a m b u rg u :  »v du h u  š p i sp u rg a r i je  . . . «

V sa  ta d e la v sk a  prireditev je na koncu  
izg led a la , kakor nekak  cirkus. N a  zletu  je 
so d e lo v a lo  in paradiralo precej e lem en tov , 
ki ne sp a d a jo  v d e la v sk i pokret. T ako sm o  
n. pr. o p a z ili e leg a n tn o  m ešča n sk o  dam o v 
svilen i ob lek i z velikim  rdečim  trakom  p r e 
ko Prs- i-

P r i r e d i tv e  s e  je u d e le ž i lo  n a d  10.000 ljud
s tv a  z 20 z a s ta v a m i  in t rem i g o d b a m i .  — 
S p r e v o d  p o  m es tu  je bil z e lo  sk ro m e n ,  t a k o  
d a  je c e lo  bu ržu jsk i  » S lovensk i  N a ro d «  bil 
p o p o ln o m a  z ad o v o l je n  z  njim. S e  bolj m e 
š č a n s k o  sk ro m e n  je bil p o z d r a v  delavsl<im 
m n o ž ic am  g. ž u p a n a  m e s ta  M ar ib o r ,  ki je 
b a je  s o c i a l i s t .  P o d  v a r s tv o m  ve like  t ro b o j 
n ice ,  ki je p l a p o la la  r a z  m ag is t ra t ,  je g o v o 
ril o  velikih kriv icah ,  k a r  č i t a m o  d n e v n o  
tudi v d o b r o s r č n e m  »Slov. N a ro d u « .  O  n a 
silju k a p i ta l i s to v  n a d  d e la v s tv o m  si p a  ni 
upa l  p o v e d a t i  n ič e sa r .  S i c e r  mu je pro ti  
k o n c u  g o v o r a  ušlo  tudi n ek a j  b e s e d  o  r a z 
rušitvi d a n a š n je g a  d r u ž a b n e g a  r e d a ,  k a r  p a  
je v e s  p r e s t r a š e n  n a g lo  poprav il .

P o d  v ih ra jo čo  t ro b o jn ic o  je bilo  o p az i t i  
n a  b a lk o n u  tudi r d e č o  z a s t a v o  z n e k e  v rs te

z la te  š e s t e r o k o tn e  z v e z d e  — sim bol,  ki g a  
n ikdo  ni ved e l  raz to lm ači t i .

N a  t e lo v a d iš č u  s o  p a  razn i  »voditelji« in 
d e le g a t i  govori l i  p o z d r a v n e  g o v o r e  in k o 
vali  svoj soc i ja l izem  na  š e s t e r o k o tn o  z v e z 
do.

T eh n ičn o  v o d s tv o  t e lo v a d b  ni bilo  k o s  
svoji nalogi.  E n o tno  izv a jan je  p ro s t ih  vaj je 
z e lo  motilo n e e n a k o  izva jan je  p o sa m e z n ih  
g ibov .  Najbolj  s k la d n o  je izvajal  v a je  višji 
o d d e le k  č lan ic  » S v o b o d e « ,  a  najbolj  d o 
v r š e n e  g ib e  so  im e le  č la n i c e  iz S i šk e -L ju b -  
Ijana. N a  orod ju  so  se  od likova l i  z las t i  Je
s e n i č a n i  in p o sa m ez n ik i  iz d rug ih  o d s e k o v .  
Z lepimi p re sk o k i  in plovnimi skoki  č e z  k o 
nja so  p re se n e t i l e  g l e d a l c e  č la n ic e  » S v o 
b o d e «  iz š i š k e .  Tudi v r s ta  z a g o r s k e  »V es
ne« je  ž e la  z a  svo je  va je  n a  d ro g u ,  p o s e b 
no p a  z a  sk u p in o  b u re n  ap la v z .  »V esna«  s e  
je, k a k o r  pri  p o h o d u ,  t a k o  tudi pri va jah  
v idno  ra z l ik o v a la  s sv o jo  s t rum nos t jo  in p a  
k repk im  izva janjem . Tudi n a r a š č a j  je izvršil 
svo je  sk u p n e  va je  izborno .

N a  izletu so  se  pojavili  tudi t. zv. UDR 
(U družen je  D e lavsk ih  Redite ljev),  kak ih  25 
po  številu ,  ki jih je m e š č a n s tv o  imelo  z a  
sk a u te .  Imeli bi v z d rž e v a t i  red ,  a  je njih 
s p r e tn o s t  o d re k la .  Imeli so  n a lo g o ,  d a  so  
s traži l i  v a g o n e  11. in III. r a z r e d a  z a  »privi-  
l igirane« d e la v s k e  g o s p o d e  in s t lač i t i  t e lo 
v a d k e  »Vesne« v ž iv inske  v a g o n e .  N a t a n č 
no v smislu » šp isb u rg e r sk e «  ideologije ,  ki 
misli:  G o s p o d o m  l e p š e  m es to ,  d e la v c u  p a  
s lam o.

Zgod ilo  s e  je tudi,  d a  si je m o ra l  n a jz a -  
v ed n e jš i  de l  p r o l e t a r i a t a ,  ki d o p r in a š a  d a n  
z a  d n e m  sv o je  ž r tve  v r a z r e d n e m  boju, s  
silo priborit i  r a v n o p ra v n o s t  na  » v se d e la v -  
sk e m  zletu«.

V uniformi »Uradnikov« so  bili tudi »vo
ditelji«, te r  so ,  k a k o r  hvali  »Slov. N a ro d « ,  
bili z e lo  lepi in strumni. V š i šk i  p a  g a  pri 
nek i  priliki — ni bilo.

To je s l ik a  » v s e d e la v s k e g a  z le ta«  v M a 
r ibo ru  v sp lo šn e m .  S a m o  d a  bolj zlet,  n e g o  
v se d e la v sk i ,  ali  vsaj  de lavsk i .

TISKO VNI SKLAD.

Jauk Ivan, B led  10 Din, A. O., Ljubljana 
30 Din, Sav in ,  Ljubljana 100 Din, S c h la m 
b e r g e r  Ivan, M o s te  2 Din, N e im e n o v an ,  Ljub
l jana  6 Din, N e im e n o v an ,  Ljubljana 2 Din, 
Čepel jn ik  F ra n c ,  Ljubljana 2 Din, Z v ag e n  
P e t e r ,  M o s te  4 Din, Javrnik Anton,  Ljubljana 
10 Din, B u rg e r  Emil, L jubljana 2 Din, H a -  
m e r š a k  A nton,  Vič  5 Din, M r ja se c  Ivan, 
Ljubljana VII. 2 Din, S k u k  Jakob ,  Z a log  2 Din, 
dr. Milan L em ež,  L jubljana 10 Din, Ludovik 
O s te r c ,  V ič  100 Din, B azn ik  Ivan, Ljubljana 
30 Din; N. N., Ljubljana, 10 Din; Miklošič  
Ludvik, k e r  g a  je s a f a l a d a  s t a la  15 Din, 
5 Din, Avčin  T om až,  Ljubljana 2 Din, S t a r e  
Fran , Kranj 15 Din, Z av i r š e k  A nton,  Ljub
l jana  3 Din, D e rm o ta  Alojz, Ljubljana 5 Din, 
Vuk n a b ra l  v M ar ib o ru  315 Din, B azn ik  n a 
b ra l  na  D o len jskem  435 Din, N e im e n o v an ,  
Trbovlje  100 Din, N e im e n o v an ,  Ljubljana 
50 Din, N. N., T ržič  30 Din; sk u p a j  1287 Din.
V prejšnji  številki i z k a z a n o  2413.25 Din. 
V s e g a  sk u p a j  3700.25 Din.

Društvo ljubljanskih m izarjev
in drugih sorodn ih  strok vabi k

VRTNI VESELICI
ki se  vrši

v nedeljo, dne 15. julija 1923
v hotelu „TIVOLI" (Švicarija)

SPORED b o  ja k o  zanim iv, m ed  
drugim  k ra sen  sr e č o lo v , ša ljiva  
p o šta , a m erik a n sk a  žen itev , m u
zej, r ib o lo v , p r o sta  zab a v a  i. t .d .

P L E S
za  k a tereg a  skrbi p o s e b n a  g o d b a .

ZočelEk to čn o  ob IB, uri 11 . uri p op o ld n e)
Vstopnina za osebo  6 Din (24 K)
otroci v spremstvu starišev do 14. leta 

vstopnine prosti.

Ker je  čisti dobiček nam enjen  
skladu za onem ogle č lane ter vdovam  
in sirotam, vabi k obilni udeležbi

VESELIČNI ODSEK.
Kdor se  hoče prav prijetno in veselo  
zabavati, naj se  polrudi v Švicarijo. 
Dobitki so  sami krasni mizarski izdelki.

ZA SKLAD DRUŠTVENEGA DOM A NA  
POBREŽJU je nabrala  podružn ica d e la v 
sk eg a  izo b ra žev a ln eg a  društva »Svob oda«  
na Zagorju 200.75 Din in torej p o stav ila  te 
meljni kam en. Izrekam o vsem  sodrugom  in 
sod ru žicam  v Zagorju, ki s o  pripom ogli k 
zbirki, na jlepšo  hvalo. — O dbor podružn ice  
d e la v sk e  izo b ra žev a ln e  z v e z e  »Svob oda« , 
pod ružn ica  P o b režje  p. Maribor.

Pošljite naročnino!
Lastnik in izdajatelj K onzorcij. 

O dgovorn i urednik Anton Šu šteršič . 
Tisk tiskarne »Merkur« v  Ljubljani.


